

# 台死囚羈押14年再審獲釋

## 首例檢辯雙方共同聲請 鄭媽稱團圓是母親節最好禮物

香港文匯報訊 被控於2002年槍殺員警的台灣死囚鄭性澤一直堅稱自己清白無辜。而在被羈押長達14年、5,231天後，檢方今年3月時提出新事證聲請再審，台灣高等法院台中分院（下稱台中高分院）檢察署2日批准再審，並於3日召開羈押庭提訊鄭性澤，裁定釋放。此次案件創下檢辯雙方共同為死囚利益聲請再審的首例。而鄭媽媽說，對於兒子能回家團圓很開心，是她收到最好的母親節禮物。



■鄭性澤走出遭羈押14年的台中看守所後，擁抱他14年的母親（右二）。

中央社

聲請再審的首例；而鄭性澤案義務律師團隨即聲請再審，台中高分院同意併案審理，也創下檢辯雙方共同為死囚利益聲請再審的首例。

### 「自由的感覺真好」

一直堅稱自己是清白無辜的鄭性澤，3日下午4時28分步出台中看守所，向媒體大喊三聲「自由的感覺真好」，並感謝這麼多人願意幫他奔波及平反。不管是回答媒體的提問或是和協助他的律師邱顯智聊天，他一路

緊握住媽媽的手不放鬆，也聽媽媽的話先拿刮鬍刀整理一下儀容，再換上親友前準備好的新衣，吃一碗去除霉氣的麵。面對媒體記錄他的一舉一動，鄭性澤有點扭捏，不過仍在鏡頭前在他的臉書專頁上打卡按讚，為重獲自由留下紀念的一刻。

在家等待消息的鄭父說，等了14年，終於等到這天，很開心！律師團律師羅秉成表示，結果雖然不滿意但是可以接受，這是鄭性澤10多年來首次看到圍牆外的藍天，希望案子也能露曙光。



■鄭性澤（左）獲釋後，他沒有先回家，而是和媽媽一起吃當歸麵線去除霉氣。中央社

### 鄭性澤案案件回放

■2002年1月5日：鄭性澤與羅武雄等友人到台中某酒店唱歌。其間因陪酒女子等問題，羅武雄於包廂內開槍，繼而與員警發生槍戰，羅武雄與一員警中彈身亡，受傷的鄭性澤被認定是殺警兇嫌。

■2006年：鄭性澤被判死刑定讞。

■2016年3月18日：台灣高等法院台中分院檢察署以死者中彈位置與鄭在包廂位置不符等新事證，為鄭死刑確定判決聲請再審；而鄭案義務律師團也隨即聲請再審，台中高分院同意併案審理。

■4月12日：台中高分院提訊鄭性澤釐清有無再審必要，鄭性澤當庭表示：「未持槍殺警，自白是因警方刑求」，並「請求檢察官能依據『刑事訴訟法』第430條，在再審前能放我」。

■5月2日：台中高分院檢察署核准再審。

■5月3日：台中高分院召開羈押庭提訊鄭性澤，裁定釋放。

資料來源：中央社

綜合中社、中央社報導，案發於2002年1月5日晚間，當時鄭性澤與羅武雄等人於台中市豐原區的「十三姨」KTV中喝酒，羅武雄因不滿陪酒女子人數少，在店內開槍射擊，警方獲報到場處理後爆發槍戰，豐原警分局員警蘇憲丕當場中彈殉職，羅武雄也遭擊斃。

### 死者中彈位置與鄭不符

檢院審理時認定鄭性澤涉嫌槍殺蘇憲丕，鄭性澤案發後坦承殺警，不久後翻供，表示自己是被刑訊逼供。此案自一審至「最高法院」都維持判處死刑，直至民間團體為此案提出多次再審之訴。台中高分院3日裁定再審的理由包括，從彈道與位置研判，羅武雄可能在中彈之後，還有短暫行動能力，足以開槍射擊蘇憲丕；且死者中彈位置與鄭在包廂位置不符，這些原判決死刑的立論基礎已經動搖。

台中高分院行政庭庭長陳朱貴表示，有關聲請鄭性澤再審案件，就其被訴未經許可持有手槍罪及殺人罪等部分，開始再審，並停止刑罰之執行。由於檢辯雙方認為無羈押必要，台中高分院庭訊後裁定鄭性澤限制出境、出海，解還台中看守所，由台中高分院開立釋票後放人。

據報道，這是台灣司法史上檢察體系為死刑確定判決

# 96歲郝柏村明日登太平島

香港文匯報訊 在台灣地區領導人馬英九的邀請下，一批包括前「行政院長」郝柏村、毛治國、前「國安會」秘書長蘇起、袁健生等卸任「國安」首長組成的「重量級登島團」將於5月5日(周四)登上太平島。這是繼馬英九今年1月28日登島、國際媒體、國際法學學者3、4月登島行動後，台灣當局展開的第五輪太平島護土行動。

據中社社報，這個登島團由馬英九邀請，馬英九2日晚召集會議確認這項名為「南祥專案」的太平島行程；此行團員約30人，周四上午在海岸巡防署官員陪同下，搭乘空軍C-130運輸機，前往南沙太平島，當天來回。

馬英九表示，希望相關官員、媒體等登上太平島變成常態性的工作，這次邀請郝柏村等人登島，郝柏村辦公

室已證實這項登島行動；郝柏村擔任「參謀總長」時，尚無飛機飛太平島，搭船來回要一星期，太平島是郝柏村唯一沒去過的外島。

### 「一點問題都沒有」

報道指，這次登島來回飛行時間8小時，但已高齡96歲的郝柏村說，「我一點問題都沒有」，已做好登島準備，要親眼見證南疆國土。

相關「國安」官員表示，歷任「國安」首長嫻熟南沙情勢，這次行程是要讓「國安」官員實際檢驗島上建設，面對海牙法庭對南沙主權仲裁案宣判前，協助台灣當局強化南海主權論述。同時歷任「國安」首長前往太平島，也頗有為馬英九當局的南海主權政策背書的意味。



■郝柏村等人將於明日登上太平島。圖為近日郝柏村赴上海出席宋氏三姊妹特展情景。中央社

## 陸男星觀光簽證錄節目違法

香港文匯報訊 大陸人氣男藝人鹿晗因持觀光簽證，在台灣錄製真人秀節目《我去上學啦》遭民眾檢舉，3日節目組在新浪微博宣佈取消拍攝行程。「移民署」昨日清查確認鹿晗持觀光簽證入境，因和申請目的不符，將被列為管制對象，2年後才可申請短期專業交流來台，但5年內不得持觀光簽證入境。

據中社社報，台灣「內政部移民署」表示，接獲民眾檢舉指鹿晗持「個人遊」觀光簽證訪台，不能工作，卻私自拍攝節目，涉嫌違反就業服務法。據了解，鹿晗應該申請短期專業人士來台灣從事大眾傳播活動，才符合法令規範。鹿晗原是韓國男子團體EXO成員，2014年退出團體後返回大陸發展，目前是許多節目的固定班底。

## 非法繁殖寵物可罰72萬

香港文匯報訊 台灣「立法院」3日通過動物保護法修正案，針對非法繁殖大幅提高罰則：由現行的5至25萬元（新台幣，下同）的處罰，提高到10至300萬元（約合港幣2.4萬元至72萬元）。而檢舉民眾最高可獲得檢舉案件裁罰額20%的獎金。對於這些供繁殖、買賣或寄養的特定寵物，法案也明訂，未來主管機關可以將其沒收。

據中社社報，提案的中國國民黨「立委」王育敏指出，非法業者的棄養是流浪狗貓主要來源，動物保護法在2015年修正時，已將寵物絕育明列為飼主責任，強化特定寵物源頭與流向管理。王育敏表示，過去動保法的罰則太輕，沒有辦法達到嚇阻非法業者的效果，希望修法後能發揮實質的嚴懲效果。

# 多數民衆撐電騙案疑犯島外偵訊



■新黨昨日召開記者會，公佈「民衆對詐騙案看法」調查結果。中新社

香港文匯報訊 3日公佈的一項民調顯示，由於台灣詐騙集團在境外設置據點詐騙民眾，且受害入與犯罪證據不在台灣，49.1%的台灣民眾支持先將台籍疑犯送台灣以外地區偵訊。

據中新社社報，上月，肯尼亞、馬來西亞先後將一批台籍電信詐騙疑犯移送大陸方面偵辦，引發各界關注。新黨3日在台北召開記者會，公佈「民眾對詐騙案看法」調查結果。民調顯示，對於跨境詐騙疑犯，49.1%的民眾支持先交台灣以外地區偵訊；33.1%則表示應先遣送回台偵辦；5.1%沒意見；剩下12.6%則表示不知道。對於有政治人物認為要先將涉跨境電信詐騙的台籍疑犯送回台灣偵辦才符合台灣利益，49.2%表示不贊成，贊成的為32.7%。

### 九成人認為欺詐損台形象

逾六成台灣民眾接過詐騙電話，大多數民眾對詐騙犯回台被釋放或輕判都有所耳聞，61.6%表示「台灣法律沒有公義」。更有逾九成民眾認為詐騙行為有損台灣形象。新黨主席郁慕明表示，是非要分清楚，犯法的人必須受到制裁。爭取詐騙犯回台，是放縱他們。大陸方面已邀請台方盡快派員共同偵辦案件，表明兩岸共同打擊犯罪及司法互助協議有序運作，也希望兩岸藉由這一機制，一起協助受害者追回被騙的積蓄。

本次民調於4月28日至29日之間以全台住宅電話進行隨機抽樣，有效樣本為1,078人；在95%的信心水準下誤差為正負3%。

# 「中研院」院士連署 盼馬退回遴選名單

香港文匯報訊 台灣「中研院」新院長遴選以來爭議不斷，台媒2日報導，美國普林斯頓大學退休教授、「中研院」院士項武忠發起連署，希望台灣地區領導人馬英九退回下屆院長候選人名單。對此，馬英九辦公室發言人陳以信3日表示，尚未收到連署書正本，目前各種意見都有，馬英九正多方思考中，府方暫無評論。

綜合報導，「中研院」日前由評議會遴選3名院長候選人，送馬英九圈選。卻先是發生遴選結果遭外洩，再有名單中排名第3的香港城市大學校長郭位遭影射，憤而宣佈退選。而僅剩的2位候選人：美國加州大學洛杉磯分校化學暨生物分子工程系主任廖俊智、「中研院」原子與分子科學研究所長周美吟則遭質疑資歷不足，海外院士發起連署，希望馬英九退回候選人名單。

陳以信表示，府方雖尚未收到連署書正本，但相關內

容已透過電子郵件知悉，目前各種意見都有，馬英九正多方思考中，府方暫無評論。至於連署名單，在未收到連署書正本前，府方不便對外說明。

### 38名院士不分藍綠

目前已有38名院士連署，成員不分藍綠。有院士表示，「中研院」作為知識分子的聚會場所，應把爭論弄到最低，如果大家對遴選過程都有意見，不反對重新檢視遴選機制。也有院士持不同意見，認為院長候選人名單是依照程序選出來的，若因連署就要求撤回，似乎不尊重程序。

據《聯合報》指出，「中研院長」屬重要人事案，馬英九很可能將院長遴選案交由準「總統」蔡英文定奪，如此一來即不太可能認定此次新院長遴選過程無效而退回。



■「中研院」院士項武忠發起連署，希望台灣地區領導人馬英九退回下屆院長候選人名單。圖為「中研院」行政大樓。資料圖片

## 台推免費短信警告地震

香港文匯報訊 據新華社社報，台灣行政主管機構3日公佈，5月起，台氣象部門偵測發生規模5級以上（中級或以上）地震且預估地震烈度達5級以上，將通過「防災告警細胞廣播訊息系統」，針對震度較大區域民眾的手機免費發送警告訊息。

來自台行政主管機構的消息稱，為提供社會大眾地震即時訊息，「防災告警細胞廣播訊息系統」率先納入地震資訊，通過手機免費提供地震速報、地震報告等2種告警訊息，以便民眾盡早掌握地震資訊，採取必要的避險措施。

據介紹，台灣民眾的手機在接收地震告警訊息時，會發出特殊警響並振動。「防災告警細胞廣播訊息系統」將於7月開辦提供關於土石流警戒、封橋封路等告警資訊服務。